Scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita
- Criteri - Punteggi :
Criterio 1: discrezionalita |
Il processo € discrezionale? B
No, e del tutto vincolato = 1 -
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 |
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 |
punteggio assegnato 2 |
Criterio 2: rilevanza esterna B ‘
'l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? | |
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 5 j
'S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
| punteggio assegnato 5 '
|Criterio 3: complessita del processo ‘
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i| |
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - -
'Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 B
'si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni=5 | |
‘- S punteggio assegnato 1 l
Criterio 4: valore economico - - i |
‘Qual & Iimpatto economico del processo? - f
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - i;
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse ’
di studio) = 3 |
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 |
- B punteggio assegnato 5 |
|
Criterio 5: frazionabilita del processo B ‘
|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.| |
ﬂuralité di affidamenti ridotti) ? |
[No =1 o |
Si=5 -
‘ punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
jAnche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
neutralizzare il rischio? |
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2 )
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 B
|Si, ma in minima parte = 4 ) -
'No, il rischio rimane indifferente = 5 B - - ,
[ e punteggio assegnato 3 ‘
|
Valore stimato della probabilita 2,83

_ e U ———

10 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

|



Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

lespetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (umta organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
'quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato. 2

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
Si= - - ‘
— e punteggio assegnato’ 1
Crlterlo 3  impatto reputazionale o e
wNel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesnmo
'evento o eventi analoghi? - e |
No=0 S B - i ]
Non ne abbiamo memoria = 1 B o S -
Si, sulla stampa locale = 2 - - |
Si, sulla stampa nazionale = 3 - i
Si, sulla stampa locale e naZ|onaIe 4 |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ;
| punteggio assegnato 0
} | 1
|Criterio 4: impatto sull'immagine - - o ‘
'A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
posmone/ll ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? {
a livello di addetto = 1 B
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - - o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

- punteggio assegnato, 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

%0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,25




~ Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1 Valutazuone della probablllta

- Crlterl 7 ) ) : - ) ] Punteggi

Criterio 1 dlscrezmnallta -

Il processo e dlscreZIonale’?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti ammlmstratlw (regolamenti, d|rett|ve C|rcolar|) 2

E' parzialmente \ vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament| direttive, C|rcolar|) 4

E' altamente discrezionale = 5

| B B punteggio assegnato 4
Crlterlo 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? )
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
- - punteggio assegnato, 2

Criterio 3:7complessité del proéesso

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre ammlmstrazmns 3

S| il processo coinvolge piu di cinque @m,mm!stfaz'om =5

] puntegglo assegnato 1

Crlterlo 4: valore economlco

Qual e l'impatto economico delrprocesso'?

Ha rilevanza esclusnvamente interna = 1

Comporta Iattnbuzuone di vantaggi a soggem esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta Iafﬂdamento di conS|derevoI| vantaggl a soggettl esterm (es appalto) =

puntegglo assegﬁato 1

Crlteno 5: fraznonablllta del processo —

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pIuraInta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No—1

Si=5

i puAnteggio assegr]atrbr_ 1

Abriterio 6: cbntfolli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S| costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne = 1

SI € molto efficace = 2

'si, , per una percentqale approssimativa del 50% = 3
S| ma in minima parte = 4
No || rischio rimane mdufferente 5




Concorso per la progressuone di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1 |mpatto organlzzatlvo o

Rlspetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita orgamzzatlva sempllce) competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

. punteggio assegnato 5
Criterio 2: impatto éébnomico i - o )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno '
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? f
No=1 . - |
Si= - S - e 1
S I _punteggio assegnato 1
Erggrlg gwmlpait}o rgpu1a2|onale - - 71 SRR B ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo 1
evento o eventi analoghi?
No=0 o
‘Non ne abbiamo memoria = 1
'Si, sulla stampa locale =2 - |
si, sulla stamparnaz!quliemiiﬁi ) o i
Si, sulla stampa locale e n@@glﬁeﬁjﬁ - |
S| sulla stampa, Iocalg njgnorjlg ed mternazmnale 5 S |
B S ~ punteggio assegnato 0
En?terflb4 lmpatto suII |mmag|ne - N —- - — k= :
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la §
posmone/ll ruolo che I eventuale soggetto riveste nell' organlzzazmne ¢ elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1 - - B -
a livello di collaboratore o funzionario =2 -
|
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - 7”;7 o - : e
a livello di capo dipartimento/segretario gqne@l@ =5 - |
- - punteggio assegnato 3 S|
Valore stlmato deII impatto 2,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
S S . B re——
3. Valutazione complesswa del rischio
4,50

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatto




Scheda3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

Punteggi

Crlter|o1 “discrezionalita

Il processo € discrezionale?

No, e del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenti, dlrettlve crrcolan) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, C|rcolar|) =

E{gltamentgdls(;r_eZlonéle 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti aII'estg?ﬁb dell'amministrazione di riferimento?' o

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo epvolto direttamente ad utenti esterni = 5

Cnteno 3: complessita del processo .

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pit amministrazioni (esclusr i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo ¢ comvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge pit di tre ‘amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu d| cinque amministrazioni =5

Cnteno 4: valore economlco

Qual el |mpatto economico del processo’? -
Ha rllevanza escluswamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es borse &5
di studio) =3

Comporta Iaffldamento di con3|derevoll vantaggi a soggettl esternl (es appalto) =5

) puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I 'risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralité'dri 6;érraiziioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
‘pluralita di affidamenti ridotti)?

INo =1

Si=5

puntegglo assegnatc

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1

'Si, @ molto efficace = 2 -

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

'Si, ma in minima parte = 4 e
No || rISChIO rimane |nd|fferente -5

puntegglo assegnato

Valore stimato della probablllta

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo -

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2 ) ] ;
fino a circa il 60% =3 - - ) “
fino a circa lo 80% = 4 - 1

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: ihipaitit'o;c;homico - 7

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

Criterio 3:”impattro reputazionale ) - S
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 )
'Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale=3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 R

~ punteggio assegnato 0 |

Criterio 4':Wir'nf>atto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

alivellodiaddeto=1 )
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

- prunt'eggibiassegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,00




 Scheda 4 B

Gara ad evidenza pubblica per |'affidamento di lavori, servizi, forniture

1 Valutazmne della probablllta

. - - Crlterl - - B ] Punteggi
Criterio 1: discrezionalita ) - - ‘ ‘
Il processo & discrezionale? ‘
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenti, dlrettlve C|rcolar|) = 2
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) —7
E altamente discrezionale = 5 - - N ‘
punteggio assegnato 2
\Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 s =
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessﬂa del | processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amm|n|stra2|on| 3

Sl il processo coinvolge piu di cinque ammlnlstrazmnl =5

tpuntegrgrio assegnato 1

Crlteno 4: valore economlco
Qual el |mpatto economico drel processo’?
Ha r||evanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuz:one di vantaggi a soggett« esternl ‘ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = ‘ |

Comporta Iaffldamento di considerevoli v: vantaggl a soggettl esterni (es appalto)

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo - | !
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita ‘
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

plurallta di affidamenti ridotti)?
No=1 -
Si=

punteggio assegnato: 1

- [ dreib

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il rischio? | ‘
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 | Sasns T
'Si, @ molto efficace = 2 i : e
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ‘
/Si, ma in minima parte = 4

e e e e e e e e e e e S e |

No, il rischio rimane indifferente =5 - - P
punteggio assegnato s e e i ‘

Valore stimato della probablllta 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

S e L e O eSS e o S |

Crlter|o1 |mpatto organlzzatlvo B

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (umta organlzzatlva sempllce) competente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1
finoacircail 40% =2 -
fino a circa il 60% = 3
'fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

' punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto econdjnico )

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe’7

No—1
Si=5

puntegglo assegnato i

Crlterlo 3 |mpatto reputaznonale o
Nel corso degh ultimi anni sono stati pubbhcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

‘No = 0 ‘ -

Non ne abbiamo memoria = 1

Sl sulla stampa locale = 2 ] ' ' -

'Si, sulla ‘stampa nazuonale 3

'Si, sulla  stampa locale e nazionale = 4

S| sulla ' stampa, Iocale nazionale ed |nterna2|onale 5 -

bur}ieggio assegnato, 0

Cnterlo 4: |mpatto o sull'imm |mmag|ne

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (hvello apicale, mtermedlo basso), ovvero Ia
posmone/ll ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell' orgamzzazmne ¢ elevata, medla 0 bassa?

a I|vgl[o di addetto = 1

‘a livello di collaboratore o funzmnano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale 4 -
7a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato = 35

Valore stimato deII |mpatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablhta X |mpatto 4,25



1 Valutazmne della probablllta

Crlterl - ] | Punteggi

:Crlter|o1 dlscrezmnallta

Il processo & discrezionale?

No, € del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti émmrirniisrtrrgjiyi;(;rggoléméhi direttive, éiirféoiléri')f g -

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

) S - punteggio assegnato, 5
Criterio 2: rilevanza esterna o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell II'amministrazione di nferlmento'7 ) -
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2~
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad ‘utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amm|n|str§12|on| 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economlco

Qual é l'impatto economico del processo'?

Ha nlevanza escluswamente > interna = 1
Comporta lattnbuzmne di vantaggi a soggem esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse
di studio) =

Comporta Iaffdamento d| consnderevoh vantaggl a soggettl esterni (es. appalto) = 5

puntegglo assegnato 5

Crlterlo 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere ragglunto anche effettuando una pIuraInta di operazioni di entita,
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Sl

~ punteggio assegnato 1

Crlterlo 6: controlli

Anche sulla base dellespenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2
S| per una percentuale appros§|mat|y§ gel 50%=3 .
Sl ma in minima part

No |I rlschlorrlimane lndlfferente 5 o

puntegglo assegnato B 3

Valore stimato della probablllta 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Crlterlo 1 |mpatto organlzzatlvo -

|Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (un|ta organlzzatwa sempllce) competenle
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fno acirca il 100% =

puntegfgiib éésegnéto 3

‘Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

- puntegglo assegnato 1

Crlterlo 3: |mpatto reputazmnale )

Nel corso degll ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No = O

Non ne abblamo memona = 1

'Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa na2|onale 3

Si, sulla stampa locale e naZ|onaIe 4

'Si suIIa stampa, locale, na2|0nale ed |nterna2|onale 5 -

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: ﬁn?)étto sullil;;nmééliﬁé

A quale livello pud collocarsi il rischio deIIevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posmone/ll ruolo che Ieventuale soggetto nveste neII organlzza2|one ¢ elevata, media o bassa’?

a livello di addetto = 1 =2
a livello di collaboratore o funzionario = 2 i

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 i
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) s R
~ punteggio assegnato W

Valore stlmato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,83 (




~ Scheda6

Rilascio del permesso di costruire

- Crlten

Criterio 1: dlscrrezmnallta
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2

1) ValutaZ|one della probablllta

Punteggi

E' parZIalmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

\E' altamente discrezionale = 5

punteggio aséeénato 4

(Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

' punteggio assegga@ 5

Cnterlo 3: complessita deI processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plu amministrazioni (esclu3| i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitl ditre amministrazioni = 3

S| il processo coinvolge piu d| cinque ammlnlstrazmnl 5

Cnteno 4 valore economlco

Qual el |mpatto economico del processo7

Ha rllevanza escluswamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggéiﬁ esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es borse |

di studio) = 3 -
Comporta Iafﬁdamento d| consnderevoll vantagg| a soggem esterni (es appalto) =

puntegglo assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es

pluralita di affidamenti ridotti)?

No-1w

|Si =

puntgggﬁo assegnato 1

Criterio 6: controlli

'Anche sulla base déli‘eggerienza pir'e'grérssér,i il 7t7ipo di controllo a;;piicato sul processoiéiéaeguato a

neutrallzzare il rischio?

Si, costltmsce un eﬁ"cace strumento di neutral|zza2|one =1
S| & molto efficace = 2

Si, _per una percentuale approssimativa del / ;

S| ma in minima parte = 4

No il rischio rimane |nd|fferente 5




Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Crlterno 1: |mpatto organlzzatlvo

Rispetto aI totale del personale lmplegato ne| smgolo servizio (unita orgamzzatwa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =

fino a circa 1o 80% =

fino a circa il 100% =

~ punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpolog|a di evento o di tipologie analoghe’?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

No =0

‘Non ne abbiamg memoria =1

Si sulla stampa locale = 2

S| sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e na2|onale 4

Si sulla stampa, locale, na2|onale ed mternazmnale =5

7 pugrteégiéﬂahsnsééhato 0

Criterio 4: imﬁpgtt’o'suil'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a I|vello diaddeto=1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale 4
‘alivello di capo dlpartlmento/segretano generale =5

puntegglo assegnato ,,; 7 3

Valore stlmato dell lmpatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,96



Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ada
autorizzazione paesaggistica

Scheda7 |

1. Valutazione della probabilita

Crlterl

Punteggi

:Crlter|o1 dlscrezmnallta

Il processo & d|scre2|onale’7

No, & del tutto vmcolato = 1

:E' pamalmente vincolato dalla Iegge e da atti ammcnlstratlw (regolamenh direttive, circolari) =

E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3

E' ‘parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cwcolan) =4

'E' altamente dlscre2|onale =5

punteggio assegnatow

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'an'\invihi?strgzrigne di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo -

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusn i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Sl |I _processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

__punteggio assegnato,

»erlitgngg valore economlco
Quale |mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 5=
Comporta I‘attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) =

Comporta Iaffdamento d| consuderevoh vantagg| a soggetti esterni (es appalto) =5

NIT N - - S punfegg|07assegnato

:Crlterlo 5: frazionabilita del processo a

I risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurallta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No—1

Si=

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlli

'Anche sulla base dell’ espenenza pregressa, il tipo di controllo appllcato sul processo & adeguato al
neutralizzare il nschlo”

Si, costituisce un efﬁcace strumento di neutralizzazione = 1

Si, e molto efficace = 2
Si, pei’ una percentualé approssnmatlva deI 50% =
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 ) -

punteggio assegnat?)f :

Valore stimato deIIa probablllta

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 =
altamente probabile.



Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ada
‘autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Cr|ter|o1 |mpatto organlzzatlvo N

Rispetto al totale del personale |mp|egato neI singolo servizio (umta organlzzatlva semphce) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu. 1
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi 1
comvoln)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

puntegglo assegnato 1

Criterio 2: impatto economico 7 ‘ i

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno 1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘

punteggio assegnato 1

'Criterio 3: impatto reputaznonale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0 7 B

‘Non ne abblamo memorla = 1 .

Si, sulla stampa locale =2

'Si, sulla stampa naz:onale 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

‘Si sulla stampa, Iocale nazmnale ed mternaznonale 5

punteggio assegnato 0

Crlteno 4: |mpatto suII |mmag|ne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell evento (||veIIo aplcale mtermedio basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I' eventuale soggetto rlveste neII orgamzzazmne ¢ elevata, media o bassa'?

a livello d dl addetto =1

a livello d| cqllaboratore 0 furmonano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dlrlgente d'ufficio generale 4

é I|ve|Io di capo d|part|mento/segretar|o generale 5

puntegglo assegnato 3

Valore stlmato deII |mpatto 1,25

|
|
_— B |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X lmpatto 4,38 |




 Scheda 8

Concessnone ed eroga2|one di sovvenzioni, contrlbutl SUSSIdl ausili finanziari, nonché
attrlbu2|one di vantaggl economlm d| qualunque genere

1. Valutazione della probablllta |

Cnterl S N ' Punteggi

ACrltrer|o1 dlscrezmnallta

I'processo & d|screz|onale7
No & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2

E bamalmente vincolato solo dalla legge = 3 | 1
E' parzialmente vincolato solo da attn ammmlstratlvn (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente dlscrezmnale 5

B punteggio assegnato 5
Criterio. 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di r_|fer|mento7 B |
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 !
‘S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 v %
B punteggio assegnato 5 |

Criterio 3: complessita. del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclu5| i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S| il processo coinvolge piu di tre ammnmstraznom 3

Sl il processo coinvolge piu d| cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economlco

Qual el |mpatto economico del processo’?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattrlbuzmne di vantaggi a soggeftl esterni ma di non partlcolare rilievo economico (es “borse |
di studio) = | 1

Comporta Ig[fdamento d| con5|derevoll vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) =5
puntegglo assegnato 3

Criterio 5 frazionabilita del processo - S
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? ‘
No=1 '

‘punteggio assegnato 1

Criterio 67 bontrolli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Sl costituisce un e efflcace strumento di neutralizzazione = 1

‘Si, € molto efficace = 2

Si, pe ‘Si, per una percentuale apprBrssiimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4

No il rischio rimane |nd|fferente 5

puntegglo assegnato 3

Valore stimato della probablllta 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Concessione ed erogazuone di sovven2|on| contrlbutl su33|d| ausili flnan2|ar| ‘nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

Crlter|o1 |mpatto organlzzatlvo e

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unlta orgamzzatlva semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

P pglhfeggib assegnato 1

76&@@0727: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tlpolog|e analoghe’7

No—1

Si=

punteggio assegnato 1

Cnterlo 3: |mpatto reputaznonale 7

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

No 0

Non ne abbiamo memona =1

SI sulla stampa locale =2
S| sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa locale e nazionale = 4

‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed |nterna2|onale 5

punteggrigja}sregrnato 1

(Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto=1
‘alivello di collaboratore o fun2|onar|o 2

a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione aplcale 0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d' ufficio generale -4

alivello di capo dlpartlmento/segretarlo generale 5

'puntregglo assegnato o

Valore stlmato deII |mpatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio



Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



- Scheda9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazmne della probablllta

Crlterl - B - ) ) ) ) Punteggi

Crlter|o1 dlscreZ|onaI|ta
Il processo é d|scre2|onale’?
No & del tutto vmcolato =1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E‘ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, , direttive, circolari) = 4

'E' altamente discrezionale = 5 -

_— __bunteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - B B
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5

Crlterlo 3: complessnta del processo

'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

S| il processo coinvolge pit di cinque ammlnlstrazmnl 5

'Criterio 4: valore ecqnomlco

Qual el |mpatto economico del processo”

'Ha rilevanza escluswamente interna = 1

Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggem esterni, ma di non part|co|are rilievo economico (es borse
di studio) =

Comporta Iaﬁ"damento di conS|derevol| vantaggl a soggettl esterni (es appalto) 5
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere ragglunto anche effettuando una pIurallta di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

punteggio assegnato 1

RSN SRS S Rt PR e e Lo S s |

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio? |
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 | e
Si, & molto efficace = 2 - ) o ) ) :
Si, per una percentuale approssnmahva del 50% =3 - ] - : o ‘

Si, ma in minima parte = 4

No |I rischio rimane |nd|fferente 5

puntegglo assegnator FTIEIEIR

Valore stlmato della probablllta 3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzatvo e
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

'ﬁnror a cﬁircajl 100% =5

o - = - - _punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico - -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ‘
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? '
No=1 B ] i
Si=5
- punteggio assegnato 1 w
Criterio 3: impatto reputazionale i
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
Non ne abbiamo memoria=1_ o |
Si, sulla stampa locale=2 ) ) ]
Si, sulla stampa nazionale = 3 - - S - =
Si, sulla stampa locale e nazionale=4 - . =
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato.

Valore stimato dell'impatto

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,96



Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1 Valutazmne della probablllta

Crlterl - ) Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammmlstratlw (regolamenh dlrettlve circolari) = 2
'E' parzialmente »vqncolato solo dalla legge = 3 - -
_E parzialmente vincolato solo da atti ammlrnlstratlw (rego|ament| direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

- punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna B - B -
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'lamministrazione di riferimento? !
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 — =
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 5

'Cnterlo 3: complessnta del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgumento di piu amministrazioni (esclu3| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA =1

Sl il processo coinvolge piu di tre ammlnlstrazmnl 3

Sl il processo coinvolge pit di cinque amm|mstra2|on| 5

Criterio 4: valore economico
'Qual & lmpatto economico del processo?
Ha rllevanza escluswamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es borse
di studio) =3 -
Comporta Iaffldamento di con5|derevo|| vantaggl a soggettl esterni (es appalto) -5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita thl_proc'erssdi
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1
Sl

punteggiggirésfe?g'ﬁato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellespenenza pregressa il t|po di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Sl costltmsce un efficace strumento d| neutrallzzaZ|o =1 o L
'Si, & molto efficace = 2 -

Si, per una percentuale approssma}nya del 50% =

'Si, ma in minima parte = 4 e
'No, il rischio rimane |nd|fferente =5

puntegglo assegnato o B

Valore stimato della probablllta 3 33

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Provvedimenti di planlflcazmne urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Crlter!o1 |mpatto prgamzzatlvo B -

Rispetto al totale del personale lmplegato nel smgolo servizio (unlta orgamzzatwa sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serV|2|
comvoltl)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

@03 circa il 100% =

punteggiorars's’egnato 2

:C}iterio 2: impa‘i;tb‘economi'gg

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o d| tipologie analoghe?

No=1

si=5 S

~ punteggio assegnato 1

Crlterlo 3: lmpatto reputazwnale

Nel corso degh ultimi anni sono stati pubbllcan su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memorla =1

S| sulla stampa locale = 2

Si, sulla ‘stampa nazmnale 37

Si, sulla ‘stampa locale e nazionale = 4

S| suIIa stampa, Iocale nazionale ed i mternamonale =

punteggno assegnato ‘ 0

Cfit&io 4 im'patto sull' |mrhag|ne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell evento (Ilvello aplcale mtermedlo basso) ovvero la
posuzxonelll ruolo che I' eventuale soggetto rlveste nell orgamzzaznone e elevata med|a (o] bassa'?

a livello di addetto = 1

alivello di collaboratore o] fun2|onar|o 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione ap|ca|e 0 posizione organizzativa = 3

a livello di dmgente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dlpartumento/segretano generale 5

B puntegglo assegnato * 3

Valore stlmato dell |mpatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablhta X |mpatto 5,00



Scheda 11
Levata dei protesti cambiari

1 Valutazmne della probablhta

~ Criteri - i Punteggi

‘VVCrlter|o1 dlscrezmnallta '

Il processo & d|5C(eZ|onale7

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

;E parz]a]mente vnncolato solo dalla Iegge -3
'E' parzialmente vincolato solo da atti ammlmstratlyl7(regolament| d|rett|ve cnrcolarl) =

E' altamente dlscre2|onale 5

o punteggio assegnato N
|Criterio 2: rilevanza esterna - - 5
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? B
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ) N
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 - )
B punteggio assegnato; s ab

Cnterlo 3: complessﬂa del processo

'Si tratta di un processo complesso che compoda il coinvolgimento di plu U amministrazioni (esclu5| |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

INo, il processo comvolge una sola PA =1 -
_SI_IJ processo coinvolge piu di tre amm|n>|straziqrr17i =3
|Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

puntegglo assegnato =

Crlteno 4 valore economlco ] o
Qual € Ilmpatto economico del processo'7
Ha nlevanza esc!uswamente interna = 1

Comporta Iattrlbu2|one di vantaggn a soggettl esternl ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse
|di studio) =

Cqmpprta Iarfﬁqamern@wdi cohsirgére‘volii\'/'antaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 ] i
_punteggio assegnato, 1

Crlterlo 5: frazionabilita del processo -

(I risultato finale del processo pud essere ragg|unto anche effettuando una pIurahta dic operazmm di ent|ta
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
plurallta di affidamenti i ridott)?

No=1
Si=

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa il tipo di controllo applicato sul p processo e adeguato a
‘neutralizzare il rischio?

S| costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = -1
'Si, & molto efficace = 2 S

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Sl ma in minima parte = 4

No || rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato 3

Valore stimato della probablllta 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.




Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

(Criterio 1: impatto organizzativo
'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, '
'quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu:
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

flno a C|rca |I 20% = 1
fmoacurca il 40% = 2 - - -

(fino a circa il 60% = —7”7 - -

fmo acirca lo 80% =

fino a circa il 100% =

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

- - - pruptieiﬁbiass@jator 1
fCriterio 2: impatto economico ) ) i;, ) :W”i 7;7
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di.
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno!
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe7
No=1 ' . s Eaaaa
Si=5 - - R Syt S :
777777 - B o B ) o puntegglo assegnato e i
Criterid 3: impétto reputazionalé 7 77;777 777777 - . D = Vi 7? =
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su guornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo’
evento o eventi analoghi? ) Fiae e e 5
No = 0 et % Sirea
‘Non ne abb|amo memorla =1 e
Si, sulla stampa Iocale 2 = - i
Sl sulla stampa nazmnale 3
Sl sulla stampa Iocale e nazionale = 4 = -
Sisulla stampa, Iocale nazmnale ed mterna2|onale 5 P 5% =
- ) puntegglo assegnato 0
Crlteno 4: lmpatto su’irlilimmagme 777777 - - i A
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a “Ve"?,‘!! add,eftfl‘ 1 - - o o 7 7 7, S5 e e 0
a livello di collaboratore o funZ|onar|o 2 B B - e
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione ap|cale 0 posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - '7777; - ) o 7: ' 7'7 N A :
illyello di capo dipartimento/segretario generale =5 -
- - N puntegglo assegnato 2
Valore stlmato dell’ lmpatto 1 00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
2,00




Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probablllta

Crlterl ) - Punteggi

_Crlter|o1 dlscreZJonallta

I'processo ¢ discrezionale?

No, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, C|rco|ar|) =

E' par pag@!mente vincolato solo dalla legge = 3

E ' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenh dlrettlve' élrcolan) 4
E ‘altamente discrezionale = 5

- - - punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

'No, ha come destlnatano finale un ufficio interno = 2 -

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5

- - punteggio assegnato 5

Crlterlo 3: complessita del processo s
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pit amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Sl il processo coinvolge pit di cinque ammlmstrazmnl 5

puntegglo assegnato 1

Crlterlo 4 valore economlco
Qual el |mpatto economico del processo?
Ha rllevanza escluswamente interna = 1

Comporta lattnbuzmne di vantaggi a soggeltu esterni, ma di non part|colare rilievo economico (es. borse |
di studio) =

Comporta Iaffldamqgt@} £@§ge[evoll varnrtagg| a soggem esterm (es appalto) =5 i :
puntegglo assegnato iR 3

Cnterlo 5: frazionabilita del | processo - AI

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pIurahta di of operaznom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 -
Si=5

punteggio assegnato, ”71

Crlteno 6: controlli

Anche sulla base dellesperlenza pregressa il tlpo “di controllo apphcato “sul pr processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, cosutulsce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1 _

Si, & molto efficace = 2

S| per una percentuale approssnmatwa del 50% =
Sl ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente = 5

. puntegglo assegnato : 3

Valore stimato della probablllta 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Crlter|o1 |mpatto orgamzzatlvo -

Rispetto al totale del personale |mp|egato neI smgolo servizio (unlta organlzzatwa sempllce) competente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino acirca il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

- punteggio assegnato 5
Criterio 2: im§é{to economico - B 1 |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di‘
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 - B B
Si= ) - .
- S B ~_punteggio assegnato 1 =
Crlterlo3Jnlpﬂggleputa210nqlg ,;,7,, f fiiii'i ] - | *
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi? - ) B .
No =0
Non ne abblamo memorla a 1 )
S| , sulla stampa locale=2
S| sulla stampa nazmnale 3
Si, suIIa ‘stampa locale e naz@gaﬁlgﬁ 4
Si sulla ' stampa, Iocale nazionale ed |nt§[na2|onale 5 - - ]
- S o puntegglo assegnato 0

Cr|ter|o4 |mpatto sull'i immagine ) - :; :ﬁ ;77;: : B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1 - ) - .
a alivello di collaboratore o funzionario = 2 o - - -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale 0 posizione orgamzzatlva 3
a a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 77; ] ) .
_a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - S i

) B punteggio assegnato 2

Valore stlmato dell’ lmpatto 2,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatto 6,00




~ Scheda1s

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probablllta

) Crlterl - - Punteggi

Crlter|o1 dlscrezmnallta

I processo e dlscrezmnale?

No ¢ del tutto vmcolato =1

ok iohldl ok S S S —]

E pamalmente vincolato dalla Iegge eda alttj aﬁmm|n|strat|V| (regolamentl dlrettlve C|rco|ar|) 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vnncolato solo da atti ammlnls@ratlvn (regolamenti, d|rett|ve mrcolan) 4

|E" altamente dlscrezmnale 5

- - punteggio assegnato 2
Criterio 2 rilevanza esterna B
II'processo produce effetti diretti all'esterno dell ammlnlstraznone di riferimento? -
'No, ha come deshnatano finale un ufficio interno = 2 -
S| il nsultato ~del processo é rivolto direttamente adr utenti esterni = 5 S £
punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del procegsic}; ) B
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo counvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre ammlnlstraZ|on| =3

'Si, il processo coinvolge pit di cinque ammmrstrazmnl =5

. — _ punteggio assegnato_ 1

Crlgerjg 4: valore economico

'Qual & l'impatto economico deI processo'7
Ha r|Ievanza esclusuvamente lnterna =1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

‘airhrboirté l'affidamento di considerevoli véhfa'ggr;i'éﬁsbgdétti esterni (eé. mancata 'rirngoiséifohe'/soliecito)'=
5

puntegglo assegnato 1

Criterio 5: frazionaBiIité del processo
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pIurallta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1 o
'Si=

“punteggio assegnatol & =

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

‘Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S| € molto efficace = 2 -
'Si, i, per una percentuale approssimativa del 50% =
'Si, ma in minima parte = 4

No il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo qssggnato ; 73

Valore stimato della probablllta 1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestlone ordlnarla delle entrate di bllanCIO

2. Valutazione dell'impatto

Cnterlo 177 |mpatto orgamzzatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente ;
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

~_punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatio economico ' ) ] ) N ‘

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
(dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=

punteggio assegnéié % 1

Crlterlo 3: lmpatto reputazwnale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
‘No = O - -
Non ne abb|amq memorla =1
'Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa | naznonale 3

'Si, sulla stampa locale e na2|onale 4

Sl suIIa ‘stampa, Iocale nazmnale ed mternazmnale - 5

: puﬁtegglo assegnato 0

:Criterio 4: ir'npattcisrull'immggi'r{é

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posmone/ll ruolo che I eventuale soggetto nveste nell orgamzzazrone é elevata media o bassa?

a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organlzzatlva =3

‘alivello di dmgente d'ufficio generale 4 B
a livello Q| capo d|part|mento/segretar|p generale = 5

~_punteggio assegnato 7; e

Valore stimato dell’ lmpatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probablllta X |mpatto 1,67 1



Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1l Valutazmne della probabilita

Criteri - Punteggi

ACrlter|o1 dlscrezmnahta -

Il processo & dlscreznonale'7
'No, & del tutto vmcolato =1 ] -
E' pamalmente vmcolato dalla Iegge e qa atti ammlmstratwn (regolamentl dlrettnve C|rcolar|) =
E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge - 3 )
'E' parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratlw (regolament| direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 B

L - _ punteggio assegnato 2 |
Criterio 2: rilevanza esterna )

II' processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? B

No, ha come destlnatano finale un ufficio interno = 2 B

Si, il risultato del processo & rivolto dlrettamente ad utenti esterni = =5 B

‘ B o punteggio assegnato 5

(Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di piu amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
‘No, il processo comvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre ammmlstrazwm 3 )
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =5

Criterio 4: valore economlco

Qual é l'impatto economico del processo'7

7H§7rglﬁervap}aVgesrclruswamernte interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantagg| a soggett| esterni, ma di non partlcolare rilievo economico =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantagg| a soggetti esterni (es pagamento solerte) = 5

B puntegglo assegnato 5

Criterio 5: frgz_ioriéBilité del procesrsﬂgir -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita:
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No=1 o |
AS| 5 ) ' N ] - o ) ] ¥z _» Ve aREEE
punteggio assegnato e 7' 1

Criterio 6: controlli o = - | {

Anche sulla base dellesperlenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

:Sl costituisce un efficace strumento di neutrahzzazwne =1
'Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato o »7777'7577”

Valore stimato della probablllta 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

:Crlterlo 1: |mpatto orgamzzaﬂvb

'Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (umta organlzzatlva sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

:fno acirca il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato: 1
Criterio Zﬁh};jttd'&:onomico 7 — 7
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di’
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 - &
Si=5 o - S |
- ) - S ) puntegglo assegnato 1
Crlterlo 3: |mpatto reputa2|quje ; - S 3
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcan su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?
‘No=0
'Non ne abblamo memorla = 1 B
Slr sulla stampa locale = 2. ) - B - N
'Si, sulla stampa nazmrflaﬁleii@ - - - - )
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - o
‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed i |nterna2|onale 5 S
B - S puntegglo assegnato 0
Crlteno 4: impatto suII |mmé—gme¥ 71;7 747 Tﬁ
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la ‘
posmonehl ruolo che I'eventuale soggetto rlveste neII organizzazione € elevata, medla o] bassa’7 |
a livello di addetto = 1 B - . i
a livello di collaboratore o funzionario =2 - 53
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organlzzatlva =3 ;
alivello di dirigente d' ufficio generale 4 ) - o 2 2y
a livello di capo dlpammento/segretano generale = 5 ) e o
- punteggio assegnato CNIOE SR L =
Valore stlmato dell'impatto 1,25 |
- — - 25 S S ek
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54



'Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1 Valutazmne della probablllta

Crlterl

Punteggi

Crlter|o1 dlscrezwnallta

II processo e discrezionale?

No e del tutto vincolato = 1

'E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti ammlmstratlw (regolamenu direttive, circolari) = _'

\E' parzialmente vmcolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regolamenn direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5

] pynteggj’ib assegnato

|Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esternl 5

punteggio assegnato

Criterio 3: »complessnta del processo

'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA =1

'Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 B -

Si, il processo coinvolge piu di cinque ammmlstrazmnl 5

~_punteggio Vrassegnrato

Criterio 4: valore economlco

Qual eI impatto economico del processo’7

Ha rllevanza esclusnvamente interna =1

Comporta Il'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. mancata sanzione) =

punteggio asseghrat'o

Gritetio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

‘No =1 o D
Si =

Criterio 6: co?ftfbﬁi

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

;S[ costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssmatwa del 50% =

/Si, ma in minima parte = 4

No, il nschlo rimane |nd|fferente 5

- punteggio assggngtib§ =2 1
~ punteggioassegnato 3
Valore stimato deIIa probablllta 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo 7 . R

'Rispetto al totale del personale lmplegato nel smgolo servizio (un|ta organizzativa semphce) competente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

/fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fno acirca il il 100% —'

. - punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico —_— - - - E
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di :
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ;
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘
‘No =1 - ) : - -
Si=5 S S B B
- - B ‘punteggio assegnato 1
Crlterlos |mpattq reputaz:onale - -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo ;
‘evento o eventi analoghi? ) AT it
No = O i e |
Non ne abbiamo memoria=1 ) *
Si, sulla stgrggqlocale 2 - B
Sl “sulla stampa nazionale = 3 S
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - % ;
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 - - 3
N ... punteggioassegnato 0 |
Crlteno 4 |mpatto suII |mma§Tnfe - - |
A quale livello pud collocarsi il rischio deII evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la §
posizione/il ruolo che Ieventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ]
a a livello di addetto = 1 - B SEoERL 1
‘a livello di collaboratore o fun2|onar|o 2 Sewan
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ;
‘a livello di dirigente d'ufficio generale -4 - = 7;7 i j
alivello di capo dipartimento/segretario generale =5 S Al
- ‘punteggio assegnato 3 e
Valore stlmato dell'impatto 1,25
e o o e s o |
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatto 3,13



~ Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1 Valutazmne della probablhta

) - Crlterl S ] Punteggi
Criterio 1: dlscrezmnalrlta ] - - - - - [
Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 e

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3
\E' parzialmente vincolato solo da atti ammumstratuvu (regolamentl direttive, cwcolan) 4
E' altamente discrezionale = 5” -

- o punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna ' B ‘ ‘
il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 — N
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 —
| B ) _punteggio assegnato 5

(Criterio 3: complessita del processo o -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

[No, il processo coinvolge una sola PA =1 o
S| il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

S| il processo coinvolge piu di cinque ammmlstrazmnl 5

S - punteggia aiséég@to q ‘

Crlterlo 4: vanre economlco
Qual el |mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantagg| a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetn esterni (es mancata sanzione) =

— . e T [ |

puntegglo assegnato s 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
‘No = 1

Si=5

punteggio assegnato 1 o9

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? 7 ‘ |
Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1 ' - N FoE & <
'Si, & molto efficace = 2 - - ‘
|
|

'Si, per una percentuale approsgm_atwa deI 50% =3
Sl ma in minima parte = 4
No il rischio rimane |nd|fferente 5

|
S - 2 st b oin i deaon |

punteggio assegnato S

Valore stimato della probablllta 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Crlter|o1 |mpatto organlzzatlvo - —

Rispetto aI totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (umta orgamzzatlva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

.f,"f’,?, circa il 60% =

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

B - punteggio as:s’egrnatid 1 <8
Criterio 2:7i£1£artjae;:bnomico ) o - ;j:
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 S B B :
Si=5 R - — :
o - - - I _punteggio assegnato At
Crlterlo 3 !mgqtto reputazmnale : o - SRR R
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcau su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? ) ) <
No=0 ) I
‘Non ne abblamo memorla = 717 HE
'Si, sulla stampa locale = 2 B - ) ) e
'Si, sulla stampa naglgqgl S -
'Si, sulla stampa locale enazmnale =4 - -
Sl sulla stampa, Iocale nazionale ed pnternazmnale 5 - -

- - punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello dl adgiget@o =1 o S ”7' o
a Invello di collaboratore o funzionario = 2 - BN R
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organlzzatlva 3
alivello di dirigente d'ufficio ¢ generale - 4 7 . - o - 7iwi_ e ey 77; &
a ||ve||o di capo dipartimento/segretario generale 5 N T
S - - puntegglo assegnato i e
Valore stlmato deII impatto 1.25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complesswa del rischio = probablllta % |mpatto 3,13



‘Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probablllta

~ Criteri S ) Punteggi
Crlter|o1 dlscreZIonallta ) B i

[ processo & d|scre2|ona|e’?

,NQ é del tutto vmcolato =9

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2 ‘

E pamalmente vmcolato solo dalla legge = 3 -
E parzialmente vmcolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

- punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna B
Il processo produce effetti diretti aII esterno dellamministrazione di riferimento? ) |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ' ] *
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 o N
punteggio assegnato 5

Crlterlo 3: complessnta del processo

S| tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 B
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, |I processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

] fphnteggio éﬁsiségﬁétg 1

Cnterlo 4 vanre economlco -
ngl el |mpatto economico del processo’? o

‘Ha rilevanza escluswamente interna =1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es mancata sanzione) =

puntegglo assegnato T e

vCriter'ibirsizifrazionabirljfré dej BE)?eisso - -

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

Crlterlo 6 controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 '

Si, per una percentuale approssmatlva del 50% =3
'Si, ma in minima parte = 4 -

No |l l‘ISCth rimane mdlfferente 5

puntegglo assegnato 7; : 73"

Valore stimato della probablllta 333

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto |

;Cl’lteI’IO 1% |mpatto orgamzzatnvo

Rispetto aI totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unlta organlzzatlva sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti)

fino a C|rca il 20% = 1
fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

thteggio assegnato 1

. N = T 0 ot o W i B e R o SO

Criterio 2: imﬁprgrttd economico - o |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
si=5

punteggio assegnato 1

Qj't?",O 3: impatto reputazmnale ) lesdatisiicrane S|
Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi? 4
‘No = 07 - - f - o : |
'Non ne abbuamo memorla —1 o S ) o } |
'Si, sulla stampa locale = 2 ] S I S

'Si, sulla stampa nazuonale =3 | SRnio |

'Si, suIIa stampa | locale e nazmnale 4

Sl sulla stampa, Iocale nazionale ed mternazuonale 5

punteggio assegnato 0 |

Crlterlo 4: impatto sull' |mmag|ne B

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto = 1
a I|veIIo di collaboratore o funzmnano 2

'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apncale 0 posizione organizzativa = 3

a 1 livello di d dlngente d'ufficio generale 4
a livello di capo dlpart|mento/segretar|o generale=5

puntegglo assegnato 7 5 ;

Valore stimato deII |mpatto 1,75 }

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatto 5,83



Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1l Valutazmne deIIa probablllta

Cnten - - - - Punteggi

Crlteno1 dlscrezmnallta -

II proces;;o e discrezionale?
No & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cwcolan) 2

E ' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 ] E
E' parzialmente vincolato solo da atti amm|n|strat|V| (regolamenti, direttive, circolari) = 4
'E' altamente discrezionale = 5

~ punteggio assegnato 2 1
Criterio 2: rilevanza esterna D
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amminiétraziohe di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 | :
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -
) punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo. comvolge una sola PA =1 -
Si, il processo comvolge piu di tre ammmnstrazuom 3

Sl |I processo coinvolge pit di cinque ammlnlstrazmnl 7577 Bp——— < ]

Crlter|o4 valoreeconomlco - S B |

Qual el |mpatto economico deI processo'7

Ha nlevanza esclusnvamente lnterna =1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantagg| a soggettn esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

] punteggio assegnato 1 e

|Criterio 6: controlln
'Anche sulla base dellespenenza pregressa il tlpo di controllo applicato sul processo & adeguato a
'neutralizzare il rischio?

' Si, costituisce un efﬂcace strumento di neutralizzazione = =1 e e el
:SI & molto efficace = 2 B - e =
'Si, per una percentuale approssmanva del 50%— - - S
Si, ma in minima parte = 4 - = |
No, il rischio rimane indifferente = 5

_punteggioassegnato 3 |

Valore stimato della probablllta 1,67 :

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1 |mpatto organlzzatlvo

Rispetto al totale del personale |mp|egato neI singolo servizio (un|ta organlzzatwa semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 740%7—'

fino a circa il 60% =

fno acirca 1o 80% =

fno acirca il 100% =

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘

No =1

77 punteggio assegnato

Crlterlo 3 |mpatto reputazmnale o

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo.
evento o eventi analoghi?

No 0
'Non ne abb|amo memona = 71
'Si, suIIa stampa locale = 2 B

'Si, sulla stampa naznonalei 3

'Si, sulla stampa locale e r nazionale = 4

S| suIIa ‘stampa, locale, nazionale ed |nterna;|onale 5

punteggioﬂé’sisrggriéfo

Criterio 4: impatto sull'imfﬁérgﬁéw

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a ) livello d| addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dlrlgente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

) puntegglo assegnato ) 7

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valore stimato deII lmpatto 2,19

Valutazione complesswa del rischio = probablhta X |mpatto 4,58



Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

Crlterl ”W 7 i - " B | Punteggi

Crlter|o1 dlscrezmnallta
Il processo & dlscre2|onale'> ) - -
'No, & del tutto vincolato = 1 ] - - - | ‘

E" parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E! parzialmgnpg vincolato solo dalla legge =3 ) )
'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna -
i processo produce effetti diretti all'esterno dell’ amministrazione di riferimento?
'No, ha come destmatarlo finale un ufficio interno = 2 - .
S| il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 N ‘
- punteggio assegnato 5

fCriterio 3: complessita del processo - ) )
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo comvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre ammlnlstra2|on| 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amm|n|stra2|on| - 5 7 -

Wﬁiﬁftéggio%#egr}ato 1

Crlteno 47 valore economnco

Qual ) Ilmpatto economico del processo’? )

Ha rllevanza _esclusivamente mterna =1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetu esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantagg| a soggettl esterni (es mancata sanzione) = 5

puntegglo aisgegnato‘ 3

Criterio 5: ﬁéz?iio;\abilité del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
~economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

'No =1
Si=5

punteggio assegnato e 1

Criterio 6 controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

'Si, & molto efficace = 2

S| /Si, per una percentuale approssnmatlva del 50% =

Si, ma in minima parte = 4 —
No il rischio rimane |nd|fferente 57

puntegglo assegnato '7 e g

Valore stlmato della probablllta 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo e et o

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi 1
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
(fino a circa il 60% = 3 o ]
fino a circa lo 80% = 4 ] B o ‘
fino a circa il 100% = 5 '

~_punteggio assegnato 1

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

__punteggio assegnato 1

'(}ritrerrior3: impatto reputazionale - - -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?
‘Non ne abbiamo memoria = 1 o B - B
'Si, sulla stampa locale = 2 - - 7 B ' : ,

'Si, sulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

_ punteggio assegnato. 0

TCfﬁtvéiriiQLimpatto suli'immaging )

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto = 1 ]
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4 B -
alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

~_punteggio assegnato S 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50



